



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся
с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№174 (23966)
Вторник, 9 сентября
2014 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

ФЕСТИВАЛЬ

В столице Чечни Грозном в минувшее воскресенье прошёл пятый фестиваль культуры и спорта народов Кавказа, который ранее назывался «Кавказские игры». Команды семи субъектов СКФО выявляли сильнейших в двенадцати видах спорта: борьбе на поясах, лазании по канату, армспорте, передвижении на ходулях, переносе тяжести на дистанцию, поднятии тяжести, прыжковом двоеборье, силовом троеборье, стрельбе из лука, эстафете (мужчины), мини-футболе и перетягивании каната.



Подворье Кабардино-Балкарии повторило очертание Эльбруса

После красочной церемонии открытия с участием творческих коллективов Северного Кавказа, в том числе и ансамбля «Балкария», участников и гостей фестиваля приветствовали полномочный представитель Президента РФ в СКФО Сергей Меликов, министр РФ по делам Северного Кавказа Лев Кузнецов, заместитель министра спорта РФ Юрий Нагорных и глава Чеченской Республики Рамзан Кадиров.

В рамках фестиваля были развернуты национальные подворья всех участников. Подворье Кабардино-Балкарии повторило очертания высочайшей вершины Европы Эльбруса, выполненного в зелено-бело-голубой гамме государственного флага республики. Внутри конструкции разместились экспонаты из этнографического коллекция музеев КБР, произведения декоративно-прикладного искусства, образцы мастериц золотопшвейного искусства – национальные костюмы.

(Окончание на 3-й с.)
Фото Маризит Холаевой



МАШУК-2014

Молодёжные проекты принесут пользу республике

Двести пятьдесят молодых людей из Кабардино-Балкарии приняли участие в работе Северо-Кавказского молодёжного форума «Машук-2014». Двести двадцать пять человек прошли конвейер проектов и сорок семь из них были признаны победителями. С авторами лучших проектов в Центре мониторинга и статистики образования КБР встретился заместитель министра образования, науки и по делам молодёжи Султан Геккиев.

За время проведения форума делегаты от Кабардино-Балкарии приняли участие в более чем полутора тысяч образовательных, творческих и развлекательных мероприятий. Шесть специалистов по работе с молодёжью из районов КБР прошли курсы повышения квалифи-



кации по образовательной программе «Управление проектами, экспертиза и продвижение молодёжных проектов».

Победители конкурса проектов «Машук-2014» поделятся впечатлениями, которые остались от участия в форуме. Они отметили, что образовательная часть форума, на их взгляд, была недостаточно насыщена по сравнению с прошло-

годней, а единая информационная система, которая должна была извещать форумчан об очереди перед конвейером, просто не работала.

(Окончание на 2-й с.)

АГРАРИИ КБР ПОЛУЧАТ 74,7 МЛН. РУБЛЕЙ ФЕДЕРАЛЬНЫХ СУБСИДИЙ НА ПОДДЕРЖКУ ОТДЕЛЬНЫХ ПОДОТРАСЛЕЙ РАСТЕНИЕВОДСТВА

Правительством Кабардино-Балкарии утверждены правила предоставления сельхозтоваропроизводителям республики субсидий на поддержку отдельных подотраслей растениеводства. Речь идёт о возмещении части затрат на приобретение элитных семян, на закладку и уход за многолетними плодовыми и ягодными насаждениями, виноградниками, а также на раскорчевку выбывших из эксплуатации садов и рекультивацию раскорчеванных площадей.

На указанные цели, помимо республиканских бюджетных средств, будет направлено из федерального бюджета 74,7 млн. рублей.

В настоящее время Министерством сельского хозяйства КБР рассчитываются ставки субсидий по каждому из направлений и устанавливаются сроки приёма документов.

Светлана САМЧЕНКО
пресс-служба Министерства сельского хозяйства КБР

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

Первыми ГТО будут сдавать школьники

Министр спорта Кабардино-Балкарской Республики Аслан Афаунов встретился с журналистами на Детском стадионе города Нальчика. Пресс-конференцию было решено провести в необычном формате – на свежем воздухе.

Говоря о главных успехах республиканского спорта, Афаунов подчеркнул несомненные достижения прохладняки Марии Кучиной – действующей чемпионки мира по прыжкам в высоту в помещении, чемпионки Европы, призеры этапа Бриллиантовой Лиги в Стокгольме и победительница её финала в Цюрихе. «За этот год она смогла выиграть всё, что возможно. Настоящий самородок», – сказал Аслан Марьянович.

Спорт в Кабардино-Балкарии на подъёме, об этом говорит большое количество завоеванных медалей и титулов за прошедший год, растёт число чемпионов и призёров первенств и чемпионатов России, Европы, мира, Олимпийских игр. 130 воспитанников Кабардино-Балкарии входят в сборные команды России по олимпийским и неолимпийским видам спорта.

Аслан Афаунов также отметил достижения наших ведущих спортсменов – трёхкратного чемпиона мира по вольной борьбе Билла Махова, неоднократного чемпиона Европы по вольной борьбе Анзора Уришева, двукратного чемпиона Европы по вольной борьбе Аниуара Гедуева, чемпиона Европы по дзюдо Беслана Мурдранова, чемпионов мира и Европы по рукопашному бою Азамата Мурзанова и Нурмухамеда Бесланева, победителя первенства мира по прыжкам в высоту Михаила Ахмедовича и других.

Объявляется инфраструктурная цель одна – подготовка на последнем этапе в КБР уложено

более 30 искусственных футбольных мини-полей, введены в строй шесть физкультурно-оздоровительных комплексов ангарного типа, полноценные спорткомплексы в селениях Нартан и Заокково, 120 уличных теннисных столов, свыше 120 площадок с уличными тренажёрами. В стадии завершения строительства находится ещё десять спортивных объектов. В этом году в республиканский бюджет заложены средства для завершения строительства спорткомплексов в городе Терее и селе Верхняя Балкария.

По словам министра, по уровню обеспеченности спортивными сооружениями Кабардино-Балкария занимает лидирующее место среди регионов Северного Кавказа.

Говоря о судьбе клуба «Спартак-Нальчик», Аслан Марьянович подчеркнул, что, несмотря на то, что команда сейчас играет во втором дивизионе, республика в течение года вложила в спасение клуба 112 миллионов рублей и продолжает решать вопросы по закрытию финансовых долгов. Он выразил надежду, что в будущем на команду обратят внимание инвесторы, и «Спартак-Нальчик» получит возможность вернуться в элиту российского футбола.

Отвечая на вопрос о развитии детского футбола, Афанунов сказал, что ставку в республике сейчас делают на собственные кадры. Для всех футбольных областей Кабардино-Балкарии цель одна – подготовка на-падающих, защитников и вра-

тарей для главной команды – «Спартак-Нальчик».

Практика приглашения дорогостоящих игроков из-за рубежа, по мнению министра спорта КБР, себя не оправдала. Аслан Афаунов привёл в пример клуб «Атлетик» Бильбао. Эта испанская команда формируется за счёт местных воспитанников, добиваясь при этом хороших результатов.

Отвечая на вопрос об оснащении инвентарём спортшкол и комплексов, министр сказал, что на данный момент у нас, конечно, появилась возможность не перевозить борцовские ковры, татами и ринги из одного места в другое для проведения различных соревнований – во всех спортивных сооружениях Кабардино-Балкарии есть необходимый спортивный инвентарь.

Министр озвучил и задачи: он сказал о необходимости проведения учебно-тренировочных сборов более продуктивно. Спортивных запов в республике построено достаточно, но недоукомплектованы их наполненность: родители не всегда желают отдавать детей в спорт, забывая о том, что необходимо стремиться к высоким достижениям, важно, чтобы они росли крепкими и здоровыми.

Говоря о возобновлении сдачи нормы ГТО, Афаунов пояснил: «В Российской Федерации все граждане страны будут сдавать его с 2017 года, поэтому мы хотим обработать механизм среди учащихся уже в 2015 году».

Олег КОВАЛЕВ

АКЦИЯ УВАЖАЕМЫЙ ИЗБИРАТЕЛЬ!

14 сентября вашим выбором определится будущее Кабардино-Балкарской Республики. Общество книголюбов Кабардино-Балкарии обращается к вам с призывом и просьбой прийти на избирательный участок с книгой в подарок школьнику и детским библиотекам.

Книга учит нас быть добрее, учит милосердию, сочувствию. Она становится нашим верным другом в сложный момент, когда надо найти единственно правильное решение, которое поможет выйти с честью из сложившейся ситуации.

В день выборов, даря детским библиотекам хорошие книги, вы также способствуете подрастающему поколению сделать правильный выбор в жизни.



УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСЧИКИ!

УФПС КБР – филиал ФГУП «Почта России» продолжает подписную кампанию на I полугодие во всех отделениях почтовой связи.

Вы можете оформить подписку на свои любимые издания на I полугодие 2015 г. в отделениях почтовой связи и почтамтах, где вам гарантируют своевременную доставку выписанных изданий на дом или их вручение в отделениях почтовой связи (до востребования).

Всю дополнительную информацию о подписке вы можете узнать у оператора отделения почтовой связи.

Не откладывайте оформление подписки на последние дни.

УФПС КБР – филиал ФГУП «Почта России»

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
Днём: + 19... + 23
Ночью: + 17... + 21
Переменная облачность
НА СРЕДУ, 10 СЕНТЯБРЯ

Курс обмена валют на 9 сентября 2014 г.
USD/RUB 36.55 37.55
EUR/RUB 47.40 48.60

РоссельхозБанк
ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3348

ФЕСТИВАЛЬ

ПОДВОРЬЕ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПОВТОРИЛО ОЧЕРТЕНИЯ ЭЛЬБРУСА

(Южнокавказ. Начало на 1-й с.) На этот раз многочисленным зрителям были представлены произведения искусства и всевозможные яства уральцев и кулинаров Чегемского, Эльбрусского и Прохладненского районов. Высоких гостей встречали заместитель Председателя Правительства КБР Руслан Фиров и министр культуры Мухамид Куматов.

По итогам состязаний, завершившихся поздно вечером, победу на фестивале впервые одержала команда Чечни. На втором месте Дагестан, сборная Кабардино-Балкарии заняла третье место. В борьбе на посах третьими стали Аслан Гоплачев и Астемир Мазихов, Тимур Куготов тоже третий в лазании по канату. Неоднократный победитель «Кавказских игр»

в подягити тяжести Аслан Ошрова на этот раз занял второе место. Наши знаменитые прыгуны в высоту Михаил Акименко и Мария Кучина стали вторыми в прыжковом двоеборье. В стрельбе из лука, Артур Кучиков и Наталья Курюшина одержали безоговорочную победу, Алим Хульчаев, Аслан Тезадов, Изнаур Фиалшев и Казбек Шампанов заняли третье место в эстафете. Финальным аккордом спортивных соревнований по традиции было перетягивание каната. Наша команда (Сослан Дауганов, Ахмед Курашев, Нарурби Гаитов, Сослан Гужоков, Анзор Хатухов, Азамат Куплов, Мурат Езев, Анзор Шибзухов и Мурат (Шоров) в финале уступила хозяевам и заняла второе место.

Альберт ДЫШЕКОВ



Фото Маринит Хослаевой

КУЛЬТУРА

Сокровище нартов в Москве

На открытии шестой выставки этого популярного арт-проекта присутствовали юные художники из Кабардино-Балкарии и Адыгеи. Делегацию от нашей республики возглавил член международного жюри конкурса, народный художник КБР Заурбек Бгажников.

В экспозицию вошли 63 работы представителей многих регионов России – от Кабаровска до Москва, а также из зарубежья – Иордании, Катар, Объединённых Арабских Эмиратов, – рассказал Борис Тажев, координатор международного проекта, удостоенного премии Правительства РФ. – Ребятам вручены специальные дипломы и призы.

Состоялся концерт, организованный силами диаспоры северокавказских республик, где проживают представители адыгского этноса, а также Адыгеи. Для юных художников предусмотрена

Лауреаты и призёры Международного фестиваля-конкурса «Сокровище нартов», а также их педагоги впервые приглашены в Московский Дом национальностей.



культурная программа, их работы станут иллюстрациями к новой книге «Сокровище нартов», презентация которой состоится в рамках мероприятия. В издании с текстами автора из Кабардино-Балкарии Валентина Кузьмина вошли литературные обработки адыгских сказаний о нартах. Министерством образования и науки РФ эта книга рекомендована к прочтению всеми школьниками страны.

Проект, реализуемый при поддержке Московского Дома национальностей, Правительства Москвы и Кабардино-Балкарии, фонда художника-модельера Альбины Тажевой, других государственных и общественных структур, развивается, имеет большие перспективы. Осенью планируется выставка детских тематических работ в Государственной Думе.

Ирина БОГАЧЕВА

У КОЛЛЕГ

Экскурсия в Дом радио

Вчера ученики нальчикского лицея №2 побывали в Доме радио. Они увидели, как работают радиоведущие, и смогли с ними познакомиться. Необычную экскурсию организовали Государственный комитет КБР по печати и массовым коммуникациям, ВТК «Кабардино-Балкария» и Дворец творчества детей и юношества. Её провёл член Международного дня солидарности журналистов.



Этот день был учреждён в 1958 году в Бухаресте на четвёртом Конгрессе международной организации журналистов. В этот день журналисты всех стран и изданий должны демонстрировать миру свою сплочённость, особенно в сфере защиты своих прав.

Цель экскурсии – показать непростой, но очень увлекательный процесс создания новостей и радиопередач. Заместитель директора ВТК «Кабардино-Балкария» Балла Гурфова провела реви́т в эфирную студию, познакомила с радиоведущей Татьяной Шидковой. Она рассказала о теме предстоящего эфира и познакомила со своей гостьей, с которой проведёт беседу, – известным блогером Мариной Битковой.

– Журналистом быть сложно и ответственно, но в то же время увлекательно и интересно. Точно могу сказать, что радио – это удивительный мир, который нужно прочувствовать, – делится Балла Гурфова. Показав студию, она рассказала и о предстоящих планах.

– Надеюсь, в скором времени радиопередачи будут проходить через телеонлайн (вещание в Интернете). Ребята с большим интересом слушали, тем более, что выяснилось: многие уже решили стать в будущем журналистами. По какой причине сделан выбор в пользу этой профессии, ответили дружно: «Мы за правду».

Также лица были побывали в аппаратно-речевой, пообщались с радиоведущими. Балла Гурфова,

увидев большую заинтересованность школьников, предложила некоторым попробовать себя в роли радиоведущего. Ребята уверенно сядили в кресло, надевали наушники и говорили в микрофон. Сотрудники радио были приятно удивлены, что количество желающих работать в сфере СМИ растёт.

В завершение встречи Балла Гурфова вручила всем памятные сувениры. Школьники, поблагодарив за предоставленную возможность, пожелали снова прийти в гости.

Ирина ШКЕЖЕВА. Фото Камала Толгурова



Выражаю огромную благодарность и признательность врачу хирургического отделения ГКБ №1 Тимур Борисовичу КЕРИМОВУ за профессионализм и чуткость, проявленные ко мне при лечении заболевания.

Поступил к нему на стационарное лечение, когда болезнь прогрессировала, оптимальные сроки лечения были упущены. Отметил сложность лечения, он выявил в первую очередь основные стадии развития болезни, причину осложнения, уточнил сопутствующие болезни и с учётом всего этого предложил схему комплексного лечения. Его высокопрофессиональный подход к лечению, доброжелательное отношение позволили поверить в положительный исход лечения, врач сумел мобилизовать и меня на борьбу с недугом.

В результате болезнь отступила. В прямом смысле этого слова он поставил меня на ноги. И, что немаловажно, он всё делал добросовестно и бескорыстно.

От таких людей говорят: врач от Бога, он честно следует клятве Гиппократова, соблюдает медицинскую этику. Чувствуется, что Тимур Борисович дорожит врачебными традициями.

Поступил к руководству больницы, если где-то учитываются мнение ваших пациентов – отметить, что есть у Вас и успешно работает в хирургическом отделении больницы скромный, благородный, немногословный и высокопрофессиональный врач – Керимов Тимур Борисович.

Пусть в Вашем доме всегда царят мир и спокойствие. Огромное спасибо Вам, Тимур Борисович! И моя семья желает благополучия и достатка, здоровой атмосферы в семье, удачи и успешной работы, много радости Вам и близким людям.

Нельзя не отметить и добрую атмосферу внутри коллектива отделения. Это заслуга, несомненно, бывшего руководителя отделения Хубиева Марата Башировича, ныне заведующей Сруковой Амины Хамиевны.

Желаю им и всему коллективу отделения больших жизненных благ и профессиональных успехов

С уважением Кашежев Адиб Баширович, ветеран труда

В ЭТОТ ДЕНЬ НАША ГАЗЕТА ПИСАЛА

ГОД ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИЯ АВТОНОМИИ

«За призывом стрельбы и понимание текущего политического момента курсант Трофимов награждён красными революционными шароварами!» В 1971 году, к тридцатилетию со дня начала Великой Отечественной войны, на киностудии имени Горького был снят легендарный фильм «Офицеры» о трёх поколениях защитников родины, не теряющий своей популярности и зрительской любви по сей день.

В том же году СССР заключил договор о мире, дружбе и сотрудничестве с Индией и Египтом.

А в маленькой частице большой страны – Кабардино-Балкарской Автономной Советской Социалистической Республике жизнь была ключом. Это был год пятидесятилетия автономии республики. Социалистические соревнования между

трудовыми коллективами добывали в рабочие будни элемент азарта, а учреждения культуры вдохновенно и неустанно организовывали досуг трудящихся.

Первая полоса газеты «Кабардино-Балкарская правда» от 9 сентября 1971 года сообщила читателям, что Почётной грамотой Президиума Верховного Совета КБАССР за

заслуги в развитии промышленности, сельского хозяйства и подготовке кадров награждаются Нальчикский завод «Севкабэлектротрибор», колхоз «Заповозь» Баксанского района, Мало-Кабардинский племясовхоз Терского района и Нальчикские педагогические училище имени 50-летия ВЛКСМ.

Полувековой юбилей авто-

номии Кабардино-Балкарии труженики кондитерской фабрики встретили достойно. Только сверхплановой продукции ими выдано на 650 рублей. В дни юбилейной вахты было налажено массовое производство более популярного десктов новых кондитерских изделий, таких, как «Наездники», «Орнаментная», «Сосульки» и другие.

За успешное выполнение плана восьмой пятилетки орденами и медалями Союза ССР награждены лучшие работники коллектива фабрики – Мария Агирова, Халимат Султанова, Фатима Пшуква, Антонина Басанцева, Евраф Кичот. Любопытную находку сделали в те дни на Ставрополье. Наша газета сообщила, что накануне во двор одного из колхозских дворов привезли с

реки Подкумок машину гальки. Случайно проходивший мимо приезжий доктор археологии, профессор М. Е. Массон заинтересовался, начал перебирать камешки и обнаружил крупную окаменелую морскую улитку. По словам учёного, она существовала свыше ста миллионов лет назад в древнем море, покрывавшем территорию нынешнего Северного Кавказа.

О проблеме загрязнения воздуха на планете Земля писал заведующий лабораторией микрофизики облаков, кандидат физико-математических наук В. Коргузин. Он приводил примеры, насколько загрязнён воздух в крупнейших городах мира и как это сказывается на здоровье их жителей: «К несчастью, воздух Нальчика не так загрязнён», – писал автор.

Наши измерения с самолёта на высоте 150-200 метров показывают, что в среднем чистота здесь больше, чем в два-три раза больше, чем на расстоянии 15-20 километров от города. Наибольшее загрязнение noticeably отличается западный район Нальчика, где находится гидрометаллургический завод и ЭЖБИ-2.

Кинотеатр «Восток» предлагал жителям республики приобрести детские абонементы на просмотр мультфильмов на сентябрь и октябрь 1971 года, их можно было купить в школах либо в кассах самого кинотеатра. А для взрослых зрителей в тот день в кинотеатре демонстрировалась историко-революционная драма «Был вечер и было утро».

Анна ГАБУЕВА



Кадр из фильма «Офицеры», 1971 год

